1 Diferencialni rovnice

Definice 1 (Obycejna diferencidlni rovnice). Obycejnou diferencidlni rovnici
(krdatce ODR) budeme nazjvat rovnici ve tvaru

F(fM™ @), fm (@), ..., f'(x), f(z),z) =0, (ODR)
kde F : R"™2 D Dp — R je néjakd funkce.

Definice 2 (Reéeni ODR). Funkci f definovanou na neprizdném otevireném in-
tervalu I nazgvime fesenim rovnice (ODR), pokud md ve vsech bodech I vlastni
derivaci aZ do Tadu n a ve vech bodech x spliiuje rovnici (ODR).

Mazimdlnim 7eSenim rovncie (ODR) nazjvdme takové jeji feSeni f, Ze ne-
existuje jiné jeji fesent g splitujici Dy C Dy.

Poznamky a priklady. 1. Nezndamou funkci éasto oznacujeme y(x) a casto
také vynechdvame proménnou x. Rovnice, které spliiugi nasi definici jsou
naptiklad

y'—yzO, y”—l—y:O, (y”’)Qy—sina::O,

(zde by odpovidajici funkce F na levé strané byly F(u,v,w) = u — v,
F(u,v,w,2) = u? +w a F(u,v,w, z,t) = u?>w — sint). Napriklad rovnice
y'(y) =0 ale definici nespliiuje.

2. Rddem rovnice (ODR) oznacujeme takové k, ze f*) je nejuyssi derivace,
kterd se metrividlné v rovnici vyskytuje (obecné spiSe neformdlni, ale v
konkrétnich pFipadech bude ddvat dobry smysl).

Rovnici (ODR) pak casto wvaZujeme i ve tvaru rozredeném vzhledem k
nejuyssi derivaci, tedy ve tvaru

F (@) =GV, L f ). (1)

Rovnéz casto wvazujeme vektorovou ODR (soustavu), kde pro nds bude
zakladnim piikladem soustava rovnice 1. Fddu vyieSend vzhledem k (proni)

derivaci ,
fl :Fl(fla"'afn7x)a

fé:FQ(f17"'7fn7m)7
. (2)

fy/L:Fn(flw"afnax)a

pFipadné ve vektorovém tvaru
f =F(f,z),

kde



Kazdou rovnici tvaru (1) miZeme ekvivalentné zapsav ve tvaru (2) pomoci
substituce

g1:f7 gQZfl7"'7gn:f(n_1)7
ta pak davd
91 = 92,
gé:g37

g,;L = G(gn,gnflv"'vglﬂx)'

Napr. rovnici y' = —y miZeme takto (pomoci yy =y a yo = y') prevést
na soustavu ,

Y1 = Y2,

Yy = —y1.

Tu pak miZeme zapsat i v maticovém zdpisu

y =A-y,

0 1
Yy = (y17y2)7 A= (1 O) .

1.1 Rovnice 1. *fadu

kde

Zacneme z rovnicemi 1. fadu, ty budeme zpravidla uvazovat ve tvaru rozieSeném
vzhledem k (prvni) derivaci, tedy

y' =F(z,y).
Popisuji zpravidla rust/pokles n&jaké veli¢iny, napf.
y' = ay,
pro a > 0 neomezeny rust populace, pro ¢ < 0 jednoduchy model chemické

reakce,
Y

,_ 1740
v=ay(1- 5

omezeny rust populace, kde M udava maximélni kapacitu prostiedi.



